

广州多区举办环卫技能竞赛活动

环卫“工匠”显身手 同台“比武”竞风流

广东建设报讯 记者陈小珊、陈欢，通讯员成广聚、卢海凤、孔淑珍、李琳、黄玉勇报道：今年10月26日是广州市第36个环卫工人节。为展现环卫工人的技能水平和职业风采，为他们提供一个相互学习、交流经验的平台，进一步营造崇尚劳动、聚力发展、比学赶超的良好氛围，广州市多个区举行环卫技能竞赛活动。一线环卫职工同台“大比武”，充分展示了广州环卫工人朝气蓬勃、奋勇拼搏的新面貌新形象。



黄浦区首届环卫职业技能竞赛获奖队伍合影留念

黄浦区：百名选手竞技精细化作业

10月23日至24日，黄浦区总工会（广州开发区总工会）、黄浦区城市管理和综合执法局在黄浦区体育中心举办第一届环卫职业技能竞赛。该区18个环卫保洁作业单位共20支参赛队伍、100名选手同台竞技。

此次竞赛设置了“人工清扫保洁”“小型机械清扫”“公厕养护”等3个实操竞赛项目。竞赛现场模拟作业实景，评分规则涵盖作业人员操作规范、作业效率等方面，对人工清扫、公厕养护的精细化作业质量，以及小型机械清扫操作的安全、精准效果进行了考核，多维度考核了参赛选手的技术水平。

各保洁单位高度重视此次技能竞赛，层层选拔、优中选优，参赛选手都是各单位的保洁能手。“清洗地面、果皮桶是我每天的工作之一，非常熟悉，但要在众多高手中取得好成绩，很不容易，压力不小。”来自黄浦区萝岗街道综合发展中心的钟润枚说，“以前清洁地面、果皮箱全靠人工清洗和擦拭，累

得很，现在有了水车、高压水枪、打磨盘等辅助设备，效率得到提升，清洗效果也有很大改进。”

经过紧张激烈角逐，本次竞赛最终产生一、二、三等奖和优胜奖等奖项。其中，黄浦区环卫美化服务中心二队获得一等奖，龙湖街道及萝岗街道获得二等奖。

近年来，为提升环卫保洁机械化作业率和清扫保洁效率，黄浦区城管部门引入了小型环卫清扫设备、无人驾驶新能源环卫车、氢燃料电池环卫车等多种新型环卫作业设备，统筹推进城乡环卫保洁一体化；为加强环卫工人队伍建设，通过岗前培训、在职培训、“传、帮、带”和实操考核等多种形式，不断提升环卫工人综合素质和工作水平；制定精细的环卫作业规范，健全检查评价

制度，完善评价细则，将工作水平、能力和工作绩效挂钩，有效推动城乡环卫保洁质量稳步提升。

白云区：六项竞赛比拼“绣花功夫”

10月24日，广州市白云区第二届“工匠杯”环卫技能竞赛活动在白云禁毒主题公园盛大开幕。本次活动以“苦练绣花功夫，提升城市品质”为主题，旨在通过技能竞赛促进环卫工人技能交流，树牢爱岗敬业意识，锻造精益求精的“工匠精神”，以饱满的精神、昂扬的斗志庆祝广州市第36个环卫工人节。

本次竞赛由白云区城市管理和综合执法局主办，广州市环卫行业协会承办，白云区环卫行业协会协办。共有6

个竞赛项目，包括知识竞赛、人工清扫保洁及快速保洁车作业、果皮箱清洗作业、洒水车冲洗作业、拔河比赛以及新设的分类公交值守督导竞赛项目。

同上一届相比，本届“工匠杯”环卫技能竞赛在参赛队伍、参赛人数和奖项奖励等方面均略有增加。在报名阶段，各环卫保洁单位职工踊跃报名。参赛队伍包括24个镇街及其发包公司组成的代表队、局环境服务保障中心代表队、局发包项目4家保洁公司代表队，以及今年新成立的白云区环卫协会代表队和最近刚刚完成“一体化改革”的白云环卫车队代表队。共计31支队伍、485名环卫工人报名参赛。

为保证比赛的公平公正，主办方在赛前还统一组织了分类公交值守督导和洒水车冲洗作业两个项目的培训，参赛队员们积极参与培训，提前熟悉比赛规则和操作技巧。

知识竞赛项目已于10月19日、20日完成了预决赛。参赛选手们积极备赛，熟记环境卫生作业规范、生活垃圾处理条例、劳动安全、劳动法律法规等各项涉及环境卫生管理和保洁作业的法律法规。决赛现场异常激烈，最终永平街代表队凭借出色的表现夺得一等奖。



白云区环卫技能竞赛活动分类公交值守督导竞赛项目培训

实地探秘垃圾如何“变废为宝” 从化组织“城市美容师”亲子游

广东建设报讯 记者陈欢，通讯员成广聚、钟宜家报道：10月21日下午，由广州市城市管理和综合执法局指导，从化区城市管理和综合执法局组织的“体验全链条垃圾处理流程，传递新时代城市美容薪火”城管开放体验日活动在广州环投从化环保能源有限公司生态环境科普教育基地举办。18组环卫工人家庭受邀参加活动，实地探秘垃圾如何“变废为宝”。

活动现场，工作人员通过科普视频、厂区沙盘模型图介绍等方式，讲解了厂区结构和生活垃圾无害化处理、资源化再利用的生产工艺流程，从生活垃圾卸料、发酵、焚烧发电、烟气处理等环节，讲述生活垃圾从源头分类到末端处置的“变形记”。

环卫工人李女士表示：“我是一线环卫工人，虽然每天都在和垃圾‘打交道’，但也是第一次了解到垃圾终端的相关知识，这次活动对大人和小朋友都非常有意义。”

活动最后，参观团来到活动



环卫工人家庭参观生态环境科普教育基地

广州城管开展水域环境卫生突发事件保洁应急演练 水上保洁员“实战”提升处置能力

广东建设报讯 记者陈欢，通讯员成广聚、杨林霖报道：在广州市第36个环卫工人节到来之前，10月23日，广州市城管部门组织开展“广州市水域环境卫生突发事件”直管水域保洁应急演练，以广州市遭遇突发天气影响为背景，模拟了水域漂浮物增多、影响水域市容环境卫生整洁等场景，通过“实战”提高业务人员处理突发事件的能力。

“大型垃圾吊装保洁船11号，垃圾收集转运船101、102号，9艘动力保洁船立即赶赴1号区域，进行巡回保洁和拦截；大型垃圾吊装保洁船22号，垃圾收集转运船201、202号，5艘动力保洁

船，立即赶赴2号区域……”在对讲机的命令中，演练行动迅速启动。

“针对此次应急演练，广州市城管相关部门分1-4级制定了预案，根据范围、垃圾量等指标确定船只数量与调度方案。本次演练按照四级水域环境卫生突发事件应急预案要求开展。”广州市水上市容环境卫生管理处副处长马媛媛告诉记者。

根据预案，市城管部门水上处安排工作人员在演练4号区域铺设围油栏对漂浮物进行拦截，并在1号、2号、3号区域进行集中打捞。同时水上处组织4个中队加强对各辖区江面巡查，及时处理群众投诉和岸线垃圾漏撒，劝阻市民不向水域乱丢乱扔垃圾。

据介绍，本次演练共调度保洁船只27艘，对白鹅潭水域、广和大桥附近水域、石门水厂附近水域、人民桥附近水域四个区域进行了重点打捞清理。演练过程中，市城管水上保洁各部门能做到协同作战，井然有序完成整场演练，以“演”促防，以“练”备战，有效提升了水上保洁部门面对突发情况快速应对、协同配合、妥善处置的能力。



东莞市城管局领导与环卫工人共进早餐

为一线环卫工人和户外劳动者们提供暖心港湾

凤岗城管建设17座城市服务驿站



一线劳动者在城市服务驿站休息（来源：凤岗融媒）

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员蔡圆圆报道：近年来，东莞市城市管理和综合执法局凤岗分局以切实提升环卫工人精细化管理水平为重点，扎实推进环卫保洁工作提质增效。

在“管”方面，凤岗城管分局将环境卫生作为重点民生工作严抓，不断完善环卫管理制度建设。针对村基层环卫管理力量相对薄弱的痛点问题，研究制定镇、村两级环卫联合管理模式，通过城管片长驻村推进管理力量下沉，综合开展日常检查、专项检查、交流检查和问题

“回头看”等多种形式的检查，做到事事有人管、处处有人管、事事有检查。同时，搭建收运车辆和中转站智能管理平台，实时监控收运工作的各个环节，有效保障生活垃圾无害化处理工作稳定运行。

凤岗城管分局还组织成立全镇环境卫生整治工作领导小组，以“洁净城市日”、主题党日等活动为载体，充分发挥领导干部和党员的带头作用，以“精细化、品质化、常态化”为抓手，在全镇各村（社区）深入实施环境卫生整治行动。

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：为庆祝广东省第30个环卫工人节，10月24日上午，东莞市举行致敬“城市美容师”爱心早餐派送活动。东莞市人大常委会副主任、市总工会主席罗军文在主场参加送早餐活动，并与环卫工人共用早餐。

据介绍，本次活动由东莞市总工会、城市管理综合执法局、东莞农商行、东莞银行联合举办。活动主场为旗峰公园，33个镇街（园区）为分会场。东莞为4.6万名环卫工人送上爱心早餐，以实际行动为“城市美容师”们献上爱心和关怀。

活动上，东莞市总工会常务副主席王标表示，东莞的城市品质实现了整体飞跃，城市管理水平不断提升，城乡人居环境全面改善，离不开4万多名“城市美容师”的辛勤奉献和默默付出。举办爱心早餐派送活动，目的是希望在全社会营造关注环卫事业、支持环卫工作、尊重环卫工人的

良好氛围。

除主场场外，33个镇街（园区）也开展不同形式的活动。其中，塘厦分会场在全镇22个社区环卫服务点向2409名环卫工人派送爱心早餐；凤岗镇邀请环卫工人到申报爱心驿站的餐厅就餐，还为未到场的1517位环卫工人赠送爱心早餐券，另外向1567名环卫工人赠送了五折餐饮代金券；莞城、中堂分会场还为环卫工人准备了鲜花礼品……

为庆祝广东省第30个环卫工人节，广东省住房和城乡建设厅对全省环卫工作表现突出的40个集体和80名个人予以通报表扬。其中，东莞市共有市城管局、市城管局凤岗分局等5个集体以及10名个人获得表扬。

东莞农商行和东莞银行相关负责人表示，将全面加快工会爱心驿站合作共建步伐，升级驿站服务，切实为环卫工人等户外劳动者提供一个能休息喝水、遮风挡雨的温暖港湾。

肇庆表扬“最美环卫工人”

广东建设报讯 记者蒋雯青、通讯员陈琳报道：10月24日，肇庆市组织召开庆祝第30个广东省环卫工人节暨表扬大会，省住房城乡建设厅城市建设处二级调研员李海涛，省环卫协会秘书长伍琳瑛，肇庆市人大常委会副主任、市总工会主席张思辉等出席会议，肇庆市委宣传部长、市发改局、市总工会等26个部门相关负责人和市城管局科级以上负责同志，以及各县（市、区）环卫工人代表、爱心企业负责人等参加大会。

李海涛向肇庆市广大环卫工人致以节日的问候，向获得表扬的先进集体及个人表示祝贺。张思辉表示，要努力营造关心关爱环卫工人的社会风尚，提升环卫工人的幸福指数，各级各部门要多为环卫工人解决实际困难和问题，持续开展爱心关爱活动，共同营造起关心关爱环卫工人的良好氛围。

大会表扬了10名“肇庆市环卫工人先进个人”、10个“肇庆市环卫工作先进集体”、20名“2023年度肇庆市最美环卫工人”和8家爱心企业。大会现场还举行了以环卫工作为主题的展演活动，充分激发了全市环卫工人工作热情，进一步树立尊重环卫工人辛勤劳动的社会风尚。



大会现场